

【哲学】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.01.004

关于全面深化改革的哲学透视

张文树

（福建生物工程职业技术学院，福建 福州 350002）

摘要：面对新形势新问题，党的十八届三中全会提出了全面深化改革的重大命题。全面深化改革是马克思主义世界观和方法论的时代体现，它立意高远、内容博大、思想深邃，有着深厚的哲学意蕴。一是凝结了丰富的唯物辩证法思想；二是彰显了马克思主义认识论原理；三是坚持了真理与价值的高度统一；四是印证了合规律性和合目的性的统一。

关键词：全面深化改革；哲学透视

中图分类号：A 81

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2015)01-0016-05

党的十八大以来，以习近平为总书记的党中央高举改革大旗，对全面深化改革作出一系列战略谋划和决策部署。全面深化改革是马克思主义同中国具体发展实际相结合的新要求，是我们党对经济社会发展一般规律的新升华，是马克思主义世界观和方法论的时代体现。它涉及经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设各个领域，它立意高远、内容博大、思想深邃，有着深厚的哲学意蕴。

一、全面深化改革凝结了丰富的唯物辩证法思想

“照辩证法办事”、“我们尊重生活和历史的辩证法”，这是邓小平对全党的谆谆教诲。全面深化改革就是“照辩证法办事”、“尊重生活和历史的辩证法”的生动体现。

首先，全面深化改革是坚持重点论和两点论有机统一的光辉典范。唯物辩证法认为，矛盾分析法是认识事物的根本方法。两点论和重点论相统一是依据矛盾不平衡原理得出的方法论。矛盾的发展是不平衡的，在复杂的事物发展过程中，有许多矛盾存在，抓住了主要矛盾和矛盾的主要方面，一切问题就能迎刃而解，而主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面的地位并不是固定不变的，在

一定条件下会相互转化。对此，毛泽东同志曾用“学会弹钢琴”、“抓住牛鼻子”来形象说明。

在全面深化改革的过程中，我们必须掌握运用矛盾分析法，既要坚持整体推进各领域改革，又要抓住重点予以突破，始终坚持两点论与重点论的统一。一方面，全面深化改革必须坚持两点论，注重改革的系统性、整体性、协同性；另一方面，全面深化改革又必须坚持重点，着重把握社会发展的主要矛盾和矛盾的主要方面推进改革。由于我国社会主要矛盾的核心问题仍是生产力比较落后，这就决定了“坚持发展仍是解决我国所有问题的关键这个重大判断，以经济建设为中心，发挥经济体制改革牵引作用，推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应，推动经济社会持续健康发展”^[1]全面深化改革要继续坚持以经济建设为中心，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。唯物辩证法的两点是有重点的两点，重点是两点中的重点。因此要将经济发展和社会各个领域的发展协调统一起来，推动整个社会结构体系的发展进步。在这一过程中，生产关系层次的经济体制改革无疑起着承上启下的特殊作用，即直接促进了经济的发展，又为上层建筑各领域的改革提供必要的条件和动力。

收稿日期：2014-09-22

作者简介：张文树（1975-），男，福建生物工程职业技术学院讲师，哲学硕士，研究方向为马克思主义思想方法。E-mail: fjnuzws2005@sina.com

所有这些方面的改革任务，都是相互联系、相互制约的，正如习近平总书记所指出的，“任何一个领域的改革都会牵动其他领域，同时也需要其他领域改革密切配合。如果各领域改革不配套，各方面改革措施相互牵扯，全面深化改革就很难推进下去，即使勉强推进，效果也会大打折扣”^[2]。

其次，全面深化改革凸显了唯物辩证法全面性的观点。全面地看问题，把握事物的全面性，是唯物辩证法的基本要求。改革不是一项一项线性推进的“碎片化”改革，而是各项改革相配套协同推进的全面性改革。全面深化改革是一项复杂的系统工程，要解决我们面临的突出矛盾和问题，必须加强顶层设计，打好“组合拳”，对各领域的改革作出整体谋划、统筹安排。比如全面深化改革的总目标是推进国家治理体系和治理能力现代化，是一个系统和整体，其涉及面十分广泛，包括经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各领域的体制、机制和法律法规安排；全面深化改革的总体思路和核心要义是“六个紧紧围绕”的重大部署，突出体现了改革的全面性，明确了改革的重点和主轴；全面深化改革的重要保证和重要目标是“三个解放”，即进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，也是一个系统和整体，整个社会就是在这三者的辩证运动过程中，不断发展、不断进步。

辩证法的实质是对立统一，反对任何一种片面性，不能只知其一、不知其二。“照辩证法办事”，就要在对立中把握统一、在统一中把握对立。抓住每一方面改革的主题，努力促进各领域改革的协同配合、良性互动、形成合力，最终促进生产关系与生产力相匹配、促进上层建筑与经济基础相协调，使改革取得实效。“尊重生活和历史的辩证法”又要求将多个领域、多个方面的纷繁复杂的改革任务分解开来，按照轻重缓急和难易程度，分阶段、分步骤地加以实施。

二、全面深化改革彰显了马克思主义认识论原理

实践决定认识，人们的认识、理论只能在实践中产生，并在实践中丰富和完善；理论一旦形成，

又对实践产生能动的指导作用。全面深化改革是马克思主义认识论原理的生动展现。

首先，全面深化改革源于国内外改革发展的实践经验，是我们党尊重实践，坚持实践的结果。以党的十八届三中全会为标志，我们党在认真总结历史经验和把握现实需要的基础上，提出全面深化改革，是敢于坚持实事求是的典范，也是思想的又一次大解放。一是全面深化改革是对 30 多年改革开放经验的深刻总结。“改革也是一场革命。”改革开放是当代中国发展的最强音。过去 30 多年的快速发展靠的是改革开放，未来发展也必须坚定不移地依靠改革开放，改革开放只有进行时没有完成时。二是全面深化改革是解决当前中国问题的迫切需要。改革是由问题倒逼而产生，中国 30 多年的改革开放取得了举世公认的辉煌成就，也积累了一系列深层次的问题和矛盾，我国改革处在“攻坚期”、“深水区”。我们要攻坚克难，以“敢啃硬骨头”的担当精神全面深化改革。三是全面深化总体上是与世界改革潮流相契合、相适应的过程。放眼当今世界，不光我们在搞改革，几乎所有的国家都在或大张旗鼓或润物无声地推进改革，改革已经成为一种世界性潮流，正所谓“浩浩荡荡，顺之者昌、逆之者亡”。

当然，有些国家的改革提供给我们更多的是经验，而是应该汲取的教训。例如苏共的改革，由于其改革设计严重背离了经典作家所设定的社会主义方向，背离了马克思主义政党的奋斗目标，最终导致失败。所以，方向问题至关重要，它决定着改革的性质和最终成败。全面深化改革必须始终坚持党的领导，把改革的力度、发展的速度、社会的可承受程度有机统一起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。

其次，全面深化改革按照“摸着石头过河”与“加强顶层设计”相结合方式推进，符合马克思主义认识论和方法论。中国是个大国，决不能在根本性问题上出现重大失误。因此，习近平总书记把“加强顶层设计和摸着石头过河”作为全面深化改革的重大关系之一加以强调，这是从实际出发、从国情出发、从历史经验出发得出的深刻论断，是推进中国改革大业的重要方法论。实践是认识的来源、动力和目的，是检验认识真理性的标准。所谓摸着石

头过河，就是摸规律，从实践中获得真知，以循序渐进的方法，边干边摸索经验。实践和认识又是辩证统一的，摸着石头过河，是我们党在建设中国特色社会主义过程中的一种探索性实践；是实事求是原则在改革开放实践中的方法论体现，强调必须始终根据实际情况随时调整改革的步伐和重点；是一种有原则性的探索，强调必须遵循一定的原则和经验规律，沿着正确的方向进行改革；是一种有目标性的探索，强调要有的放矢而不是茫无目标，积极稳妥而不是盲目冒进。所谓顶层设计，就是对经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制作出统筹设计，加强对各项改革关联性的研判，努力做到全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相促进^[3]。

摸着石头过河和加强顶层设计是辩证统一的，推进局部的阶段性改革开放必须要在加强顶层设计的前提下进行，加强顶层设计也要在推进局部的阶段性改革开放的基础上来谋划。为此，在全面深化改革实践过程中，我们既要加强宏观思考和顶层设计，又要继续鼓励大胆试验、大胆突破；坚持“自上而下”和“自下而上”相统一，使顶层设计和基层创新更好地结合起来，在摸着石头过河中加深对规律的认识，在统筹规划中协力推进改革。

三、全面深化改革坚持了真理与价值的高度统一

马克思主义哲学认为，追求真理和创造价值是人类活动的两大原则。人们认识世界的目的在于改造世界，而改造世界又是为了满足人类自身的需要。追求真理和创造价值始终是人类实践活动必须遵循的基本原则，体现了人类活动的“两个尺度”。马克思指出，“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来建造，而人却懂得按照任何一个种的尺度来进行生产，并且懂得怎样处处都把内在的尺度运用到对象上去”^{[4]97}。真理尺度衡量的是主体对客体的本质和规律的反映程度，而价值尺度衡量的是客体对主体需要的满足程度。真理与价值相互融合渗透，脱离了真理的价值会使实践失去正确的方向而成为人类的空想；脱离了价值的真理则无助于人类整体利益的实现。因此只有坚持真理性与价值

性的统一，才能确保人类行动既符合客观要求又符合主观目的，既有成功的保证又有动力的源泉。全面深化改革过程就是探索并遵循社会发展客观规律的过程，也是实现国家富强、民族振兴，实现人民利益的过程，把真理性与价值性完美地统一于自身之中。

首先，全面深化改革高举中国特色社会主义伟大旗帜。改革从实践上回答了像中国这样经济文化比较落后的国家如何巩固、建设和发展社会主义的问题，其最主要的成果是开创和发展了中国特色社会主义。中国特色社会主义是科学社会主义基本原理与中国实际和时代特征相结合的产物，是与时俱进的、发展着的社会主义，体现了马克思主义真理与价值有机统一。全面深化改革不是抛弃我们已经建立起来的社会主义制度，而是要不断促进现代化建设各个环节、各个方面相协调，为不断解放和发展社会生产力、继续充分释放全社会创造活力提供制度保障，使中国特色社会主义制度不断发展和完善。

其次，全面深化改革以辩证唯物的科学方法论为指导。其一，从系统原理出发，把社会看作是各要素组成的社会有机体。任何事物都是一种结构性存在，事物的结构状况影响事物的发展状况。全面深化改革就是要正确处理好长期以来因结构失衡而导致的种种矛盾与冲突，进一步规划好各种社会结构关系，促进社会结构的合理布局和良性运行。加强顶层设计和整体谋划，注重改革的系统性、整体性和协同性，是全面深化改革最基本的方法论，也是马克思社会有机体思想在改革发展实践中的具体体现。其二，从纷繁复杂的事物表象中把准改革脉搏，把握改革规律。处理好解放思想与实事求是、整体推进与重点突破、顶层设计与摸着石头过河、胆子要大与步子要稳以及改革发展稳定的关系，提高改革决策的科学性，广泛凝聚共识，形成改革合力，这是全面深化改革的重要方法论。

最后，全面深化改革的价值目标是促进社会公平正义、增进人民福祉。历史唯物主义表明，人民群众是历史的主人，是社会财富和物质财富的创造者，是社会变革的决定性力量。人民至上是我们党的执政理念和价值追求，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。正如习近平总书记所指的：“推

进任何一项重大改革，都要站在人民立场上把握和处理好涉及改革的重大问题。”让改革成果更多更公平惠及全体人民，整个社会的创造活力才会竞相迸发，人民生活水平才会不断提高，深化改革才能获得最广泛最可靠的群众基础和最深厚的力量源泉。实现真理与价值的统一，就是要正视和消除贫富悬殊、收入差距过大等社会不公问题，根本途径是构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，当务之急是卓有成效地解决好涉及广大群众特别是弱势群体的民生问题。坚持以人为本，着力推进“共建共享”的制度设计，是真理与价值相统一在当代中国的生动反映，也是全国各族人民坚信中国特色社会主义的坚实基础。

四、全面深化改革印证了合规律性和合目的性的统一

唯物史观认为，社会历史发展同自然界一样，有不依赖于人的意志为转移的客观规律，但社会历史与自然界又有很大区别。恩格斯曾指出：“在人类社会历史领域内进行活动的，是具有意识的，经过思考或凭激情行动的，追求某种目的的人……历史进程是受内在一般规律支配的”^{[5]302}这说明人类社会发展总是遵循一定的规律，具有客观性、必然性。此外，社会发展的过程是人的活动过程，社会发展的规律存在并实现于人的有意识、有目的的实践活动中。人们在充分认识社会发展规律的基础上，可以发挥主观能动性，驾驭、利用规律，使社会朝着符合人们意愿的方向发展。由此可见，社会历史发展既是合规律性的自然历史过程，又是人的有目的的自觉活动过程，即合目的的过程。社会发展的合目的性充分体现了人的主体性和自觉能动性。

社会主义改革既是一种客观的社会物质运动，又是一种主观见之于客观的能动的社会实践。它的发生和发展，要受到主观和客观两类因素的制约。客观的因素，就是改革的社会历史条件和客观规律；主观的因素，就是改革的主体特别是领导者为实现改革的目标自觉和有计划的行动。全面深化改革的提出，完全印证并遵循了唯物史观关于社会发展是合规律性和合目的性相统一的思想。一方面，全面深化改革的提出，是党中央尊重历史发展规律，按客观规律办事的具体表现。它根据生产力决

定生产关系的原理和方法，并根据我国生产力发展和社会物质条件的实际，明确强调，要坚持“发展仍然是解决我国所有问题的关键”这个重大战略判断，以经济建设为中心；它根据当今我国生产关系在某些方面阻碍了生产力发展、上层建筑在某些方面阻碍了经济基础发展的实际，强调要全面深化改革，让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流；它根据经济基础决定上层建筑的原理和方法，既强调经济体制改革是全面深化改革的重点，要发挥经济体制改革牵引作用，推动生产关系同生产力、上层建筑同经济基础相适应，又强调深化行政体制改革、转变政府职能和创新行政管理方式，是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求；它根据经济基础与上层建筑相互作用的原理和方法，强调经济体制改革的核心是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好地发挥政府作用，同时防止市场失灵；它根据当今我国社会基本矛盾状况的性质和特点，强调改革要以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。另一方面，全面深化改革的提出，也体现了社会发展的合目的性。社会历史发展是主体自觉创造活动的过程，也是人类进行价值选择和追求价值目标的过程。人既是社会发展的实践主体，也是社会发展的价值主体。全面深化改革充分展示了我们党在改革发展问题上的价值取向，表达了我们党力求改革社会某些不和谐现状，最终达到社会全面进步和人的全面发展的目的。按照历史唯物主义关于尊重历史发展规律和发挥人民主体能动性相统一方法，以及人民群众是历史创造者的观点，我们既要按照客观规律办事，鼓励地方、基层、群众大胆探索，不断深化对改革规律的认识；又要紧紧依靠人民推进改革，把公平正义和增进人民福祉作为推进全面深化改革的出发点和落脚点，让发展成果更多更公平惠及全体人民。唯有如此，改革才有意义，才有动力。

当前，我们党面对着十分复杂的国内外环境，肩负着繁重的执政使命，如果缺乏哲学思维的有力支撑，是难以战胜各种风险和困难的。全面深化改革是一个复杂的系统工程，十八届三中全会为这一系统工程绘制了宏伟的蓝图，我们只有从哲学的高度，深刻理解和把握其内在规律，才能真正有效地

推动这一工程的实施，最终攻艰克难，使全面深化改革的各项目标真正得到实现。

参考文献

- [1] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2013-11-16(1).
- [2] 习近平.关于<中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定>的说明[N]. 人民日报,2013-11-16(3).
- [3] 杨春贵.全面深化改革必须坚持正确的方法论[N]. 人民日报,2014-03-27(7).
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,2002:97.
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第4卷[M].北京:人民出版社,2009:302.

A Philosophical Perspective of the Comprehensive Deepening of Reforms

ZHANG Wen-shu

(Fujian Vocational College of Bioengineering, Fuzhou 350002, China)

Abstract: The 3rd Plenary Session of the 18th CPC Central Committee has put forward an important proposition on the comprehensive deepening of reforms to face issues in the new situation. Reflecting Marxist world outlook and methodology of the times, it contains the lofty idea, extensive content and profound thinking. There are deep philosophical implications, which condense the substantial thoughts of materialist dialectics, highlight the epistemological principles of Marxism, continue the high degree unification of truth and value, and confirm the uniformity of regularity and teleonomy.

Key words: comprehensive deepening of reforms; philosophical perspective

【编辑 吴晓利】

(上接第4页)

- [9] 毛泽东.毛泽东选集: 第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [10] 习近平.在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2014-08-21 (2).

An Interpretation of Deng Xiaoping's Thought of Prosperity for all

—— To commemorate the 110th anniversary of the birth of Deng Xiaoping

ZHANG Xue-zhong, HE Han-xia

(1. College of Marxism, Lanzhou Jiaotong University, Lanzhou 730070, China; 2. College of Civil Engineering, Lanzhou Jiaotong University, Lanzhou 730070, China)

Abstract: Contemporarily, the idea of prosperity for all is derived from not only the Chinese traditional culture, but also Marxism. Since the reform and opening up, the thought has been formed through Deng Xiaoping's practical exploration and theoretical generalization. Deng Xiaoping has put forward approaches to practice the thought of prosperity for all: the policies to fulfill the prosperity for all by means of fixing farm output quotas on the household basis, reforming and opening up, and market economy; an overall proposition to practice the thought in a gradient process of "letting some people become rich first" and then the prosperity for all; the new essential caution to exercise the thought in the macro strategies controlling over two overall situations; the guarantee of productivity results for all the people and the narrowing of the income disparity.

Key words: Deng Xiaoping; prosperity for all; reform and opening up; two overall situations; income disparity

【编辑 吴晓利】